



# 照顧者專題

親密關係—照顧的受害者

Eventually could make it possible to detect defects in the brain in people whose circadian "clocks" are out of whack, Okamura said.

In the course of our work with the mouse cell lines, we expect that it will be possible to determine whether someone has a fast- or slow-running biological clock," Okamura told Reuters Health. "This may help to unequivocally diagnose circadian disorders, which in turn may lead to better treatment."

The researchers detected one important difference between the two types of circadian "clocks." Unlike cells taken from the master clock in the brain, cells taken from skin fibroblasts showed that the two types of clocks are governed by different master clock to keep them in sync with each other.

The procedure -- marking the brain with a radioactive tracer -- was developed by researchers at the University of California at Los Angeles.

The operation was the first phase of a new treatment program for the brain disease that promises to revolutionize the way Alzheimer's is treated.

**親密關係**  
**照顧行為中的受害者**

Flam  
above flying

照顧病人有一項無法用金錢衡量的損失，為此可能要付出極大的代價；它必須用情感的價值來計量，而且無法用保險加以保障。它究竟是什麼？那就是因為疾病而擾亂了正常的家庭生活，並剝奪了從前享有的親密關係。



## 什麼是親密關係？

在夫婦之間，它與性愛有密切的關係。在家人之間，它是實質的照顧和瞭解，使被照顧者確知他是處於一個充滿了愛的安全環境中。



## 照顧如何影響到親密關係？



# 照顧者專題

親密關係—照顧的受害者

雖然每人狀況不同，但是照顧者的親密關係受到影響的方式通常是大同小異，主要是看那一位家人需要照顧而有不同方式的影響。

## □ 角色與形象的變換

很難想像巍然聳立的父親在病後會變成非常脆弱，或是親密的愛人變成要你餵他吃飯。如果你原來是家裏經濟的來源，也許馬上就要變身為家庭主夫(婦)。這些變化不只是角色的變換，它還包括心態的轉變。

## □ 性愛親密關係的消失

即使在正常狀況下都很難討論性愛關係，在生病時就更不可能啓齒。然而，因為配偶生病而失去性愛關係卻是一件大事。此外，性愛親密關係也會在其他的照顧狀況下受到影響。例如，將父母接過來照顧，夫婦原來的親密關係可能就要自覺一點，就像年輕時不好意思讓父母撞見自己和異性朋友的親密動作一樣。

如果小孩生下來就病殘，夫妻之間的性愛關係可能就在每天無盡的精疲力竭照顧下，變成最後才想到的事。而夫妻也因此在照顧的壓力下，失去相互的吸引力。



# 照顧者專題

親密關係—照顧的受害者

## □ 失去平衡

大多數的家庭都有一套自己的機制以保持生活的可預料性，並促進家庭的和諧與親密。由於照顧工作對時間和精力的負擔，會破壞家庭的平衡關係，它產生的壓力對增加家人間親密對話的機會並無助益。



## 如何重建親密關係

就像航行在沒有導航的水域中，照顧者很難去應付新發生或有時勢不可擋的照顧需求。每個人的個性和照顧方式不同，照顧的壓力可能在極短的時間內產生最好或最壞的結果。然而，還是有其他的方式去消除照顧者家庭中親密關係的不良影響：

## □ 接受新的現實

親密關係無法在憤怒或否定的情況下存在。為了要重建舊關係或建立新關係，照顧者和病人必須共同接受生命中所遇到的狀況。

## □ 加強獨立的能力

避免過度的保護。要鼓勵受照顧者盡可能多承擔生活上的責任，以培養因為需要被照顧而喪失的自尊心。雖然你不能回復以往的生活，不能再像一般非照顧者的家庭一樣，但是你可以尋求方法讓兩人的關係



# 照顧者專題

親密關係—照顧的受惠者

超出僅只是照顧者與被照顧者的層次。

## □ 共享愉悅的活動

親密關係來自共同的經驗，私密的笑話或特殊的場合。你可以尋求新的方式來共享以往共同喜好的活動，也可以想一些不受到身體不便影響的活動，或是做一些對你們兩人或家人親友具有特殊意義的活動。這些活動不是在於做什麼，重要的是你們一起做了活動。

## □ 重獲親密的性愛關係

大家都知道照顧者和他照顧的伴侶，一般都很難討論兩人之間性愛關係的問題。有時候，像照顧者怕從他照顧的伴侶感染到病症，這只需要一點教育就可解決。有時，一些創意的安排能夠為需要特別照顧父母或子女的夫婦創造出私密的空間來享受無盡的親密關係。但是，如果照顧者和他照顧的伴侶間有一位不能夠再有性愛，這問題就比較不那麼簡單。

## □ 發展出較廣義的親密關係

性愛只是親密關係的一部份。一般的情感表現，像接吻或擁抱，仍然是親密關係中重要且令人渴望的動作。發展親密關係的第一步是把問題攤開來討



# 照顧者專題

親密關係—照顧的受害者

論。如果你很難直接地說出你的想法和感覺，可以把它寫下來給你的伴侶。有些人則覺得和心理治療師討論比較有幫助，這一方面的問題比較複雜與私人化，它並沒有一般的正確答案，它只有因人而定的適合方案。



## 重獲平衡

雖然照顧工作可能很繁重，你可不要讓它把你弄得精疲力竭，或是讓你感到厭煩而不想去營造家庭中的親密關係。親密關係不會自己發生，它需要努力去經營。因此，你必須認清親密關係的重要性，再決定如何努力去讓它發生。



## 溝通 - 親密關係的主要因素

如果有一種忠告能幫助你處理因為照顧而產生的親密關係之種種問題，那就是你必須說出你的感覺，讓人知道你的挫折感。假裝沒有問題是不健康的，表達你感覺的目的是增加互相瞭解。當然，需要如何表達才能產生效果也是因家庭而異。 ↗

### 參考資料：

“Love, Honor, & Value”, Suzanne Geffen Mintz, 2002, Capital Book Inc., USA

